Laboratorijska vezba 8

TRANSFORMACIJA VEZE OTPORNIKA I1Z ZVEZDE U TROUGAO I OBRNUTO

U analizi slozenih elektri¢nih kola ¢esto se primenjuje postupak transformacije veze otpornika iz zvezde u
trougao i obrnuto kako bi se proracun parametara kola znatno pojednostavio.

Na Slici 8.1.a je prikazana kontura koja se sastoji od tri otpornika otpornosti Rz, Ri31 Ra3 1 koja poseduje tri
¢vora sa oznakama 1, 2 1 3 i formira spoj otpornika u trougao.

Na Slici 8.1.b je prikazana veza otpornika u zvezdu, koju obrazuju tri otpornika otpornosti Ri, R, i R, ¢iji

krajevi su sa jedne strane vezani u zajednicki Cvor sa oznakom O (zvezdiSte) a sa druge strane u
pretpostavljenim ¢vorovima veze otpornika u trougao sa oznakama 1, 2 i 3.
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Slika 8.1.a Veza otpornika u trougao Slika 8.1.b Veza otpronika u zvezdu

Uslovi za izvodenje transformacije iz veze otpornika u trougao u vezu otpornika u zvezdu su sledeci:

1. dapotencijali Vi, V21 Vsu ¢vorovima 1, 2 i 3 ostanu isti;

da vrednosti struja I;, I 1 I3 koje se sti¢u u ¢vorovima ostanu iste i

da vrednosti ekvivalentnih otpornosti izmedu ¢vorova 112, 113, 2 i 3 ostanu iste (obuhvata prethodna
dva uslova).

w

Izrazi za ekvivalentne otpornosti izmedu ¢vorova 112, 113,213 za vezu otpornika u trougao i zvezdu su dati
u nastavku.



Za vezu otpornika u trougao:

R,-(R,+R))
Rgpn = Ry [[(R3 + Ry3) =11 2

R, +R;+R,
R = Ryll(Ry + ) = R0
Rz = Ral(R, + Ry) = 2 0
Za vezu otpornika u zvezdu:
Ry =R +R,
Ry =R +R,

Ry =Ry + Ry

Uzimajuéi u obzir 3. uslov za izvodenje transformacije iz veze otpornika u trougao u vezu otpornika u

zvezdu dobijamo slededi sistem jednacina:
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=R +R,
R12+R13+R23
R13'(R12+R23)_R +R
=4 3
R12+R13+R23
R, -(R,+R.)
23 12 13 =R2+R3
R12+R13+R23

(8.1)

(8.2)

(8.3)

1z 8.3 mozemo izraziti Ri, R i R3u zavisnosti od Ri2, Ri31 Ry3 (transformacija iz veze otpornika u trougao u
vezu otpornika u zvezdu) i takode Ri2, Ri31 Ra3 u zavisnosti od R, Rz 1 Rs (transformacija iz veze otpornika u

zvezdu u vezu otpornika u trougao).
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Za otpornicku maketu 1 prikazanu na slici 8.2 naéi ekvivalentnu otpornost izmedu ¢vorova B i D
tako Sto ¢e se izvrSiti transformacija iz trougla odredenog ¢vorovima A, C i D u zvezdu. Digitalnim
multimetrom izmeriti vrednost ekvivalentnog otpora izmedu tacaka B i D.

Rekv (BD)=

Za otpornicku maketu 1, prikazanu na slici 8.2, na¢i ekvivalentnu otpornost izmedu ¢vorova B i D
tako Sto ¢e se izvrsiti transformacija iz zvezde, Cije je zvezdiSte u ¢voru A, u trougao. Digitalnim
multimetrom izmeriti vrednost ekvivalentnog otpora izmedu tacaka B i D.

Rekv (BD):



Slika 8.2 Otpornicka maketa 1

Za otpornicku maketu 2, prikazanu na slici 8.3, na¢i ekvivalentnu otpornost izmedu ¢vorova D 1 F
tako Sto ¢e se trouglovi formirani ¢vorovima BDE i1 CEF transformisati u zvezde. Digitalnim
multimetrom izmeriti vrednost ekvivalentnog otpora izmedu tacaka D i F.

Slika 8.3 Otpornicka maketa 2



Rekv (DF):



Vrednosti ekvivalentnih otpornosti dobijenih izvodenjem, raCunanjem i merenjem upisati u tabelu 1.

Tabela 1.
Otpor izmedu | Transformacija Ry izracunato | R mereno
Maketa tacaka Izraz za Rk (kQ) (kQ)
1 BiD A — A
1 BiD * —»
2 DiF X




